



UK Government

இந்த

பாதிக்கப்-
பட்டவரின்'

குறியீடு

பாதிக்கப்பட்ட
ஒவ்வொருவருக்கும்,
குற்றம் எதுவாக
இருந்தாலும்,

உங்கள் உரிமைகளைப் புரிந்து
கொள்ள இந்த இணைய-
தளத்திற்கு வருகை தருக
victimscode.org.uk

பாதிக்கப்பட்டவரின் குறியீடு என்ன?

பாதிக்கப்பட்டவரின் குறியீடு, குற்றத்தால் பாதிக்கப்பட்டவராக அனைவரும் எதிர்பார்க்கக்கூடிய உரிமைகளை விளக்குகிறது. நீங்கள் யாராக இருந்தாலும், எந்த குற்றமாக இருந்தாலும், குற்றவியல் நீதி செயல்முறை மற்றும் கிடைக்கும் ஆதரவைப் பற்றி தெரிவிக்க உங்களுக்கு உரிமை உள்ளது.

பாதிக்கப்பட்டவரின் குறியீட்டின் கீழ் எனது உரிமைகள் என்ன?

உரிமை 1 புரிந்து கொள்ள முடியும் மற்றும் புரிந்து கொள்ளப்பட முடியும் நீங்கள் கொடுக்கப்பட்ட தகவலை புரிந்து கொள்ளவும், புரிந்து கொள்ளவும் உங்களுக்கு உரிமை உண்டு. தேவைப்பட்டால் மொழிபெயர்ப்பு மற்றும் விளக்கச் சேவைகளுக்கான அணுகல் இதில் அடங்கும்.

உரிமை 2 நியாயமற்ற தாமதமின்றி குற்றத்தின் விவரங்களை பதிவு செய்யப்பட வேண்டும்

காவல்துறையினரால் குற்றத்தை உடனடியாகப் பதிவுசெய்ய உங்களுக்கு உரிமை உண்டு, மேலும் தொடர்புகொள்வதில் உங்களுக்கு உதவி தேவைப்பட்டால் நிபுணரிடமிருந்து கூடுதல் ஆதரவைப் பெறலாம்.

உரிமை 3 ஒரு குற்றத்தைப் புகாரளிக்கும் போது தகவல் வழங்கப்பட வேண்டும்.

குற்றம் பதிவு செய்யப்பட்டதற்கான எழுத்துப்பூர்வ உறுதிப்படுத்தலைப் பெற உங்களுக்கு உரிமை உண்டு குற்றவியல் நீதி செயல்முறை பற்றிய தகவலைப் பெறுதல் மற்றும் ஆதரவு சேவைகள் பற்றி கூறப்படும்.

உரிமை 4 பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மற்றும் சேவைகளை ஆதரிக்கும் மற்றும் உங்கள் தேவைகளுக்கு ஏற்ப ஆதரவளிக்கும் சேவைகளுக்கு தெரிவிக்கப்பட வேண்டும்

ஆதரவு சேவைகளுக்குப் பரிந்துரைக்கப்படுவதற்கும் அவர்களை நேரடியாகத் தொடர்புகொள்வதற்கும் உங்களுக்கு உரிமை உண்டு நீதிமன்றத்தில் உங்களுக்குக் கிடைக்கும் கூடுதல் ஆதரவைப் பற்றியும் உங்களுக்குத் தெரிவிக்கப்பட வேண்டும்.

உரிமை 5 தகவல் மற்றும் இழப்பீடு வழங்க வேண்டும்

ஒரு குற்றத்தால் ஏற்படும் இழப்பு, சேதம் அல்லது காயம் ஆகியவற்றிற்கு கிடைக்கக்கூடிய இழப்பீடு பற்றி கூற உங்களுக்கு உரிமை உண்டு.

உரிமை 6 விசாரணை மற்றும் வழக்கு பற்றிய தகவல்களை வழங்க வேண்டும்

உங்கள் வழக்கைப் புதுப்பிப்பதற்கும், முக்கியமான முடிவுகளைப் பற்றி கூறுவதற்கும், சில முடிவுகளை மதிப்பாய்வு செய்வதற்கும் உங்களுக்கு உரிமை உண்டு.

உரிமை 7 பாதிக்கப்பட்டவரின் தனிப்பட்ட அறிக்கையை வெளியிடுவது குற்றம் உங்களை எவ்வாறு பாதித்தது என்பதை நீதிமன்றத்தில் தெரிவிக்கும் உரிமை உங்களுக்கு உள்ளது. இது குற்றவாளிக்கு தண்டனை வழங்குவதில் பரிசீலிக்கப்படும்.

உரிமை 8. விசாரணை, விசாரணை செயல்முறை மற்றும் சாட்சியாக உங்கள் பங்கு பற்றிய தகவல்களை வழங்க வேண்டும்.

விசாரணையின் தேதி, இடம் மற்றும் முடிவைச் சொல்ல உங்களுக்கு உரிமை உண்டு. நீங்கள் ஆதாரம் கொடுக்க வேண்டும் என்றால், விசாரணைக்கு முன்பும், விசாரணையின் போதும், பின்பும் உதவி பெறலாம்.

உரிமை 9. வழக்கின் முடிவு மற்றும் மேல்முறையீடுகள் பற்றிய தகவல் கொடுக்கப்பட வேண்டும்.

வழக்கின் முடிவையும் தண்டனையையும் சொல்ல உங்களுக்கு உரிமை உண்டு. குற்றவாளி மேல்முறையீடு செய்தால், முடிவை உங்களிடம் கூற வேண்டும்.

உரிமை 10. செலவுகள் மற்றும் சொத்து திரும்ப வேண்டும்.

நீதிமன்றத்தில் சாட்சியமளிப்பதில் இருந்து செலவுகளைக் கோர உங்களுக்கு உரிமை உண்டு. சொத்து ஆதாரமாக எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டால், நீங்கள் அதை உடனடியாக திரும்பப் பெற வேண்டும்.

உரிமை 11. தண்டனைக்குப் பிறகு குற்றவாளியைப் பற்றிய தகவல்களை வழங்க வேண்டும்

தகுதியிருந்தால் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் தொடர்புத் திட்டத்தில் சேர உங்களுக்கு உரிமை உண்டு. இந்த திட்டம் குற்றவாளியின் தண்டனையைப் பற்றிய புதுப்பிப்பை உங்களுக்கு வழங்குகிறது

உரிமை 12. உங்கள் உரிமைகள் நிறைவேற்றப்படாதது பற்றி புகார் செய்ய.

நீங்கள் நடத்தப்பட்ட விதத்தில் நீங்கள் மகிழ்ச்சியடையவில்லை என்றால், சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனத்திடம் புகார் செய்ய உங்களுக்கு உரிமை உண்டு.

பாதிக்கப்பட்டவரின் குறியீட்டை வழங்குவது யார்?

பாதிக்கப்பட்டவரின் குறியீட்டில் உள்ள உரிமைகளை பாதிக்கப்பட்டவர்கள் பெறுவதை உறுதிசெய்வதற்கு குற்றவியல் நீதி முகமைகள் பொறுப்பு நீங்கள் குற்றவியல் நீதி செயல்முறையின் மூலம் உங்கள் உரிமைகளைப் பற்றி அவர்கள் உங்களுக்குச் சொல்வார்கள் என்று எதிர்பார்க்கலாம் குற்றவியல் நீதி நிறுவனங்களில் பின்வருவன அடங்கும்:

- போலீஸ்
- கிரீடம் வழக்கு சேவை(CPS)
- எச்எம் நீதிமன்றம் மற்றும் தீர்ப்பாய சேவைகள் (HMCTS)
- இளைஞர் குற்றவாளிகள் அணிகள்
- எச்எம் சிறை மற்றும் நன்னடத்தை சேவை (HMPPS)
- பிரிட்டிஷ் போக்குவரத்து போலீஸ் (BTP)

குற்றத்தைப் புகாரளிக்க வேண்டாம் என்று நீங்கள் முடிவு செய்தால், நீங்கள் உதவியைப் பெறலாம் மற்றும் உதவிச் சேவைகளிடமிருந்து பாதிக்கப்பட்டவரின் குறியீட்டைப் பற்றி கேட்கலாம்.

குற்றத்தால் பாதிக்கப்பட்டவனாக நான் அதிக ஆதரவைப் பெற முடியுமா?

நீங்கள் 18 வயதுக்குக் குறைவானவராக இருந்தால், பாதிக்கப்படக் கூடியவராகக் கருதப்பட்டால், மிரட்டப்பட்ட அல்லது மீண்டும் மீண்டும் அல்லது வேண்டுமென்றே இலக்கு வைக்கப்பட்டிருந்தால், அல்லது கடுமையான குற்றத்தால் பாதிக்கப்பட்டவராக இருந்தால், நீங்கள் மேம்படுத்தப்பட்ட உரிமைகளுக்குத் தகுதி பெறலாம் பின்வரிவன் அடங்கும் சிறப்பு ஆதரவு சேவைக்கு மாற்றப்பட்டு, முக்கிய முடிவுகள் எடுக்கப்பட்டவுடன் விரைவில் புதுப்பிக்கப்பட்டு நீதிமன்றத்தில் சாட்சியமளிக்க கூடுதல் ஆதரவைப் பெறுதல்.

நான் எப்படி மேலும் கண்டுபிடிக்க முடியும்?

பாதிக்கப்பட்ட மற்றும் சாட்சி தகவல் இணையதளம், குற்றவியல் நீதி செயல்முறையின் ஒவ்வொரு கட்டத்திலும் உரிமைகள் மற்றும் எதிர்பார்ப்பது என்ன என்பதை விளக்குகிறது- குற்றம், காவல்துறை விசாரணை, நீதிமன்றத்திற்குச் செல்வது மற்றும் விசாரணைக்குப் பிறகு நடப்பவை போன்றவை. உங்கள் உள்ளூர் பகுதியிலும் ஆன்லைனிலும் ஆதரவைப் பெறுவது எப்படி என்பதையும் நீங்கள் காணலாம்.

உங்கள் உரிமைகளைப் புரிந்து
கொள்ள இந்த இணைய-
தளத்திற்கு வருகை தருக
victimscode.org.uk